

常州市教育学会学业水平监测

高三历史

2023年11月

注意事項

考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求

1. 本试卷共8页，满分为100分，考试时间为75分钟。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。
2. 答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用0.5毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置。
3. 请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符。
4. 作答选择题，必须用2B铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。作答非选择题，必须用0.5毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效。
5. 如需作图，必须用2B铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗。

一、选择题：本大题共16题，每题3分，共计48分。在每题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。

1. 有学者认为，商朝的王畿是“国都不远的地方，由国王直接控制”，王畿以外“隶属于商王朝距离遥远的诸侯方国，对王朝所负担的义务是很有限的，也只能是名义上的服从”。这主要是因为
 - A. 内外服制度弱化商王统治
 - B. 商朝疆域局限于王畿地区
 - C. 商朝尚未实现权力高度集中
 - D. 商王对诸侯方国没有影响力
2. 南朝梁武帝极为崇佛，他扩建寺庙，带头吃素，登坛讲经，还多次舍身同泰寺。北魏太武帝却用儒学和道教自我标榜，于446年采取了一次大规模的灭佛行动，毁坏寺庙，坑杀僧徒。两位“武”皇帝对佛教的态度表明
 - A. 南北朝时期宗教影响到政治
 - B. 儒学的正统地位受到了挑战
 - C. “三教合归儒”理论开始形成
 - D. 统治者的好恶决定宗教存续

3. 唐高祖武德年间户口只有 200 多万户，即使到太宗贞观年间，户数也不满 300 万，还不到隋朝强盛时期的三分之一。黄河下游地区更是一片荒凉，“茫茫千里，人烟断绝，鸡犬不闻，道路萧条”。此种情况导致唐初

- A. 开始设计租调制
- B. 继续实行均田制
- C. 改革推广两税法
- D. 取消一切杂税杂役

4. 金初曾发生过大臣打皇帝屁股的事情，金太宗因“私用过度”，诸勋贵大臣将皇帝“扶下殿庭，杖二十毕”。此后金朝大量吸收宋制，学习中原王朝的威仪，到第四代皇帝海陵王时，情势逆反，皇帝反而动辄以“杖之”威胁群臣了。这种变化说明

- A. 少数民族政权因为汉化而衰弱
- B. 各民族间的和平交往多于战争
- C. 中原王朝的政治生态影响周边
- D. 契丹按照自己的理解改造政治

5. 马克思说，人们创造前所未闻的事物时会“战战兢兢地请出亡灵来给他们以帮助，借用他们的名字、战斗口号和衣服，以便穿着这种久受崇敬的服装，用这种借来的语言，演出世界历史的新场面”。下列历史事件与之有关的是

- ①洋务运动
 - ②戊戌变法
 - ③清末新政
 - ④辛亥革命
- A. ①②
 - B. ②④
 - C. ②③
 - D. ①④

6. 下表为辛亥革命以后中国的机器输入总额（单位：千两白银），该表反映了

1912 年	1913 年	1914 年	1915 年	1916 年	1917 年	1918 年	1919 年	1920 年	1921 年
5895	8086	8640	4766	6470	5907	7861	15336	24158	57327

- A. 中国近代工业取得较大进步
- B. 民族资本主义得到初步发展
- C. 中国近代经济日益半殖民地化
- D. 一战结束后外国资本卷土重来

7. 1925 年前后，江阴人刘半农受英文“he, she”的启发，创造了“她”字。然而这却引发了当时女权主义者的不满，认为女性丧失了与男性平起平坐共享一个“他”字的权利，甚至还说凡是“女”字旁的汉字多是贬义词，如“奸、妖、妒”等，因而刘半农对女性的歧视。这说明

- A. 辛亥革命没有对旧思想进行批判
- B. 国民的头脑仍被专制和迷信束缚
- C. 近代民主平等的思想已深入人心
- D. 新文化运动存在过激行为和思想

8. 下图是上海人民美术出版社出版的连环画，描绘的是中国共产党在新民主主义革命时期艰苦斗争的画面。据推测，该连环画的故事发生于



(37) 按照预定计划，消灭了伪区队，部队准备打大虎山，歼灭武孝同这股伪军。夜里，江志海秉精会神地学习毛主席《论持久战》中的教导：“优势而无准备，不是真正的优势，也没有主动。”

- A. 中央根据地的反“围剿”
- B. 红军长征时的重大战役
- C. 抗日战争中的敌后战场
- D. 解放战争中的战略反攻

9. 陕甘宁边区政府根据边区经济落后、地广人稀、群众文化程度不等的实际情况，选举采取了若干富有特色且方便选民的“投票”方式：识字多的选民采用票选法，识字不多的选民采用画圈法、画杠法，完全不识字的选民则采用投豆法。这说明陕甘宁边区

- A. 充分保障了选民的民主权利
- B. 建立了代表工农的民主政权
- C. 开创了根据地民主选举的先河
- D. 全面落实了“三三制”的原则

10. 有学者说“古希腊人几乎将全部的建筑热情都倾注在大型公共建筑的身上”，现存的建筑遗址，如大量使用不易朽坏的石材的神庙、剧场、竞技场等，都深深反映了古希腊人的艺术趣味。对此，下列说法正确的是

- A. 大型公共建筑反映中央集权的加强
- B. 多山临海的恶劣环境无法营建民居
- C. 民主政治有助于人们投身公共事务
- D. 古希腊的建筑形态受到罗马的影响

11. 1840 年仅半年内，英格兰和苏格兰的棉纺厂就发生了 1114 起机器引起的工伤事故，造成 22 人死亡，109 人致残。死伤的工人几乎得不到赔偿，因为社会普遍认为工人选择干这一行完全是出于自愿，愿意承担风险，雇主也常常指责受伤的工人粗心大意。此种情况

- A. 导致英国的发展滞后于后起的国家
- B. 表明科学技术尚未与生产紧密结合
- C. 反映欧美资本主义进入垄断阶段
- D. 推动西欧通过立法解决社会问题

12. 1925 年的联共（布）第十四次代表大会的决议称：“私人资本在其作用相对降低的情况下有了绝对增长……农村富农经济随着农村分化的加剧而日益增长；城市新资产阶级也在日益增长”。促成这些“增长”的主要原因是

- A. 战时共产主义政策
- B. 新经济政策
- C. 优先发展重工业
- D. 农业集体化运动

13. 1948 年，英国的工党政府宣布建成了“福利国家”，所有家庭都享受津贴，病人不必向医生付钱即可得到治疗，贫困群体的生活因而大为改善，因肺炎、白喉和结核病而死亡的人数也大大下降。工党的政策

- A. 促进社会主义阵营的扩大
- B. 反映国家对经济的干预加强
- C. 使工人阶级实现当家作主
- D. 利于摆脱经济“滞胀”现象

14. 美国学者罗伯特·奥古斯德在《有限战争》一书中写道：“朝鲜灾难造成的影响远远超过了麦克阿瑟在朝鲜战场的失败”，“当中国变成第一个在重要战役中取得打败西方军队胜利的国家时，似乎一夜之间，中国便跃进为世界强国之列。”这表明抗美援朝战争

- A. 导致了美国丧失霸权地位
- B. 确立了中国军事大国地位
- C. 动摇了战后美苏两极格局
- D. 提高了新中国的国际地位

15. 上世纪五十年代，韩国是亚洲乃至全世界最不发达的国家之一，到处都是流民和乞丐。但是，从 1962 年朴正熙政府开启首个“五年计划”开始，到 1976 年短短十五年时间，韩国 GDP 总量从最初的 23 亿美元飙升到 232 亿美元，被称为“汉江奇迹”。这主要是由于

- A. 吸引外资发展劳动密集型产业
- B. 利用石油资源建设工业化国家
- C. 发展信息技术加入全球化浪潮
- D. 参加国际组织争取国际性援助

16. 从 1970 到 1980 年，马来西亚的外国投资总额增加了 2.6 倍，经济以年均 7.8% 的高速增长；然而八十年代以后，外资从 62% 急剧下降到 30%，经济严重受阻甚至出现了负增长。马来西亚的经验教训表明

- A. 发展中国家应尽量减少外资
- B. 政治独立是经济发展的前提
- C. 第三世界要根据本国国情发展
- D. 过分依赖国际市场需承受风险

二、非选择题：共52分，其中第17题13分、第18题13分，19题12分，20题14分。

17. (13分) 阅读下列材料，完成任务。

材料一 汉人每有据经义以折狱的。现代的人，都以为奇谈，其实这不过是广泛的应用习惯。广义的习惯法，原可包括学说的。当时儒学盛行，儒家的学说，自然要被应用到法律上去了。董仲舒老病致仕，朝廷每有政议，数谴廷尉张汤至陋巷，问其得失。汉文帝废除肉刑，所引用的就是《书》说。此等儒家学说，一定较法家为宽仁的。

材料二 明代将刑法军政，并为一谈。五刑（笞、杖、徒、流、死）之外，又有所谓充军。分附近、沿海、边远、烟瘴、极边等。有终身、永远两种。永远者身死之后，又勾摄其子孙；子孙绝者及其亲属。太祖为求人民通晓法律起见，采辑官民过犯条文，颁行天下，谓之《大诰》。囚有《大诰》的，罪得减等。

——以上均摘编自吕思勉《中国通史》

- (1) 据材料一，概括汉代断案量刑的特点，结合所学知识指出其产生的原因。(5分)
- (2) 据材料二，概括明代刑法的特点，结合所学知识指出其影响。(5分)
- (3) 综合上述材料并结合所学知识，从教化的角度对比汉、明两朝的法治，你更赞成哪一种，请阐述理由。(3分)

18. (13分) 阅读下列材料，完成任务。

材料一 如何应对英军入侵？当时清朝内部实际存在两种态度：一种以军机大臣穆彰阿与琦善为代表，认为英军船坚炮利，清军不是对手，主张妥协（当时曰“抚”）了结；另一种以林则徐为代表，主张与侵略者作坚决斗争。当英军兵临天津海口时，身为直隶总督的琦善，心知天津防备薄弱，害怕承担失败责任，竭力主张妥协。英军军舰只有5艘，白河口又有拦江沙封堵，大型军舰无法驶入内河，而且秋冬将届，北方即将封冻，援军和运输船皆难于北上。因此，只得将计就计，同意南下。道光帝见英军退去，如释重负，赞扬琦善“片言只语，远胜十万之师”。对于林则徐和邓廷桢，则先是申斥，随后革职查办。

——摘编自章开沅、朱英《中国近现代史》

材料二 战争的失败，琦善或须负一部分的责任，但是说他战前不设备，战中节节后退，不但与事实相反，且与人情相反。英人 Davis 甚至说琦善的军备已尽人事天时的可能。时人及以后的历史当然不信中国反不能与“岛夷”敌，他们说中国所以败全由宣宗（道光帝）罢免林则徐而用琦善。……实则林文忠（林则徐）的被罢是他的终身大幸事，而中国国运的大不幸。林不去，则必战，战则必败，败则他的声名或将与叶名琛相等。但林败则中国会速和，速和则损失可减少，是中国的维新或可提早二十年。鸦片战争以后，中国毫无革新运动，主要原因在时人不明失败的理由。

——蒋廷黻《中国近代史》

- (1) 据材料一，指出琦善主张妥协的理由，概括英军撤离天津的原因。(5分)
- (2) 材料二中“中国的维新”指什么？结合所学知识，简析“林文忠的被罢是他的终身大幸事，而中国国运的大不幸”。(6分)
- (3) 综合上述材料并结合所学知识，谈谈如何科学评价历史人物。(2分)



19. (12分) 阅读下列材料, 完成任务。

材料:



图1



图2

图1和图2分别是1959年在北京举行的第一届全运会和1987年在广州举行的第六届全运会的宣传海报。

提取材料中的信息并结合所学知识, 写一篇历史短文。(要求: 主题明确, 史论结合, 逻辑严谨, 表述成文)

20. (14分) 阅读下列材料, 完成任务。

材料一 民族主义从18世纪启蒙运动时期开始兴起, 在法国资产阶级革命和拿破仑战争期间, 资产阶级用民族、祖国的观念把法国人民团结在一起, 并形成了民族主义思想。它明确提出法国是一个统一的不可分割的国家, 民族自治、民族统一和民族个性的公民观念, 得到了不断强化和广泛传播; 用民族国家代替王权国家、用民族国家利益至上的观念代替了王权利益至上观念, 主权不受侵犯在资产阶级民族主义理论中占有核心地位。

——摘编自张国臣《论19世纪欧洲民族主义》

材料二 19世纪末, 民族主义逐渐极端化。它认为在竞争激烈、强林立的国际环境中, 生存竞争是国际关系的常态。它强调把国家的边界尽可能的扩张到本民族全盛时期所统治过的历疆界或天然疆界, 极尽可能地为本民族获取更大的生存空间和资源。它认为本民族的文化是最优秀的文化, 最有资格普及到所有的民族。它认为民族间的竞争根本上依靠军事力量, 并且只有通过战争才能促进民族、国家的发展, 乃至世界的进步。

——摘编自于海峰《论民族主义的演变、作用与影响》

(1) 据材料一概括19世纪初期欧洲民族主义的基本内涵, 并结合所学知识分析其兴起的时代背景。(7分)

(2) 据材料二归纳19世纪末欧洲民族主义极端化的表现, 并结合所学知识说明其对国际局势产生的影响。(7分)